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A hazai népességfejlődés vizsgálatának eddigi e
redményei és tapasztalatai szerint a népesség jö
vőbeni számának és összetételének alakulásában az 
egyik legbizonytalanabb, leginkább változó elemet 
Budapest és az agglomeráció képezi. Ennélfogva az 
elmúlt években a Népességtudományi Kutató Intézet 
kiemelt figyelmet forditott a főváros és az agg
lomeráció népesedési helyzetének feltárására, E 
kutatómunka keretei között készült el ez az anyag.

A kiadvány fő célja az, hogy több évtizedre visz- 
szatekintő népszámlálási adatok segítségével lehe
tővé tegye a budapesti agglomeráció népességfejlő
désének a jövőben várható helyzettel is összekap
csolható hosszutávu vizsgálatát. Az adatgyűjtemény 
segítséget nyújthat az agglomeráció kutatásához; 
tervezésének, fejlesztésének megalapozásához.
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I .  BEVEZETÉS

A budapesti agglomerációnak évszázados múltja van. Az 1872. évi XXXVI, t.-c. 1. §-a sze
rint: "Buda és Pest sz. kir. fővárosok, valamint O-Buda mezőváros és a Margitsziget, ez utóbbi
ak Pest vármegyéből kikebeleztetvén, Buda-Pest főváros név alatt egy törvényhatósággá egyesit- 
tetnek". A kilenc, később - Kőbánya odacsatolásával - tiz kerületből álló főváros területe 
19 444 hektár volt. Az 188o-as években megindult tőkés iparosítással a Budapest körüli 21-24 
településből olyan gyűrű jött létre, amely lakosságának jelentős része a fővárosban dolgozott, 
amellett az övezet egyre inkább növekvő üzemei és a fővárosi ipar közötti kapcsolat elmélyült, 
az övezet mezőgazdasága pedig fontos szerepet töltött be a főváros élelmiszerellátásában. A fő
városban dolgozók egy része viszont a peremtelepülésekben igyekezett otthonra találni, a buda
pesti magasabb lakbérek miatt.

Az 193o. évi XVIII. t.-c. alapján az eddig lo kerületből álló főváros tiz év alatt fokoza
tosan 14 közigazgatási kerületre tagozódott, az eredeti terület meghagyásával. A peremterületek 
a "környék" elnevezést viselték, ezek pedig Budapesttel együtt a "Nagy-Budapest" elnevezést. Ez 
volt a budapesti agglomeráció első csirája.

Az 1949. évi XXVI. törvény "Budapest területének uj megállapításáról" intézkedik. A törvény 
1. §~a szerint: "Az országgyűlés Budafok, Csepel, Kispest, Pestszenterzsébet, Pestszentlőrinc, 
Rákospalota és Újpest megyei városokat, Albertfalva, Békásmegyer, Budatétény, Cinkota, Mátyás
föld, Nagytétény, Pesthidegkut, Pestszentimre, Pestújhely, Rákoscsaba, Rákoshegy, Rákoskeresztúr, 
Rákosliget, Rákosszentmihály, Sashalom és Soroksár nagyközségeket Budapest fővárossal egyesiti".

A most már 22 közigazgatási kerületből álló Budapestet újabb agglomerációs gyűrű veszi kö
rül. /Az agglomerációs gyűrű fogalma alatt az loo5/1971. sz. minisztertanácsi határozatban rög
zített területet kell érteni./ Ebbe a gyűrűbe tartozó, eredetileg 45 település 43-ra csökkent. 
Alsógöd és Felsőgöd Göd néven, Kerepes és Kistarcsa pedig Kerepestarcsa néven került összevonás
ra. A 43 településből négy város: Érd, Dunakeszi, Szentendre és az övezeten kivüli Százhalombat
ta. A települések infrastrukturális ellátottsága lényegesen rosszabb az 195° óta a 22 kerület
ből álló budapestinél, de még inkább a régi, tiz kerületből állóénál, A fővárosinál területileg 
több mint kétszeres agglomerációs gyűrű kölcsönhatásban áll a fővárossal: a főváros egyik fontos 
munkaerőforrása, jelentős szerepe van a környékbeli üdülőterületeknek és a fővárost ellátó mező
gazdaságnak. Ugyanakkor az itt lakók - minthogy a gyorsan felduzzadt népességű agglomeráció te
lepüléseinek infrastrukturális ellátottsága sok tekintetben nagyon is elmaradt - igénybeveszik 
a főváros magasabb rendű infrastrukturális szolgáltatásait.

A budapesti agglomeráció a településeknek - különösen az egyes övezeteken belüli - együtt
élését jelenti, mégpedig a népesség, a termelés, a gazdasági élet tömörülését egyaránt. A 2o. 
században felgyorsult urbanizációs folyamatból is kiemelkedik a nagyvárosok gyors fejlődése, 
mint világjelenség, Buda és Pest már az egyesülés előtt is kiemelkedő szerepet játszott az or
szág életében. Buda az igazgatási, Pest a gazdasági, szellemi és politikai központ szerepét töl
tötte be. Az egyesült főváros az ezredfordulón az európai nagyvárosok között az előkelő 8 . he
lyet foglalta el. A mai - 52 és félezer hektárnyi területű - Budapesten, amely az ország szelle
mi és gazdasági életében kiemelkedő szerepet töltött be és betölt napjainkban is, 187o-ben az 
ország népességének hat százaléka lakott, száztiz évvel később - 1 9 8 o-ban - ez az arány 1 9 , 2  szá
zalékos volt. A mai budapesti agglomerációban, amely az ország területének 1,8 százaléka, a né
pesség 23 százaléka él: 187o-ben ugyanezen a területen a népességnek még csupán 7,4 százaléka la
k o t t . 9



I I .  NÉPESSÉGSZÁM. NÉPESSÉGSZAPORODÁS

Az 187o és 194o között a budapesti agglomeráció valamennyi településében a népességszám e
melkedett: Budapesten öt és félszeresére, a gyűrűben háromszorosára. A gyűrű városaiban közel 
négyszeres, községeiben közel háromszoros volt a növekedés mértéke. A városok közül abszolút 
számban és arányaiban is kiemelkedik Érd és Dunakeszi népességszámának növekedése, bár Szentend
réé is megkétszereződött. Az övezeten kivüli Százhalombatta ebben az időszakban még jelentékte
len település. A községek közül a legmagasabb népességszámmal az egyes övezetek mai központjai
nál találkozunk. Bár egy kivétel van: a VI. övezetben Gyömrő népességszáma a központi Pécelét 
még napjainkban is meghaladja.

Az emlitett időszakban a kedvező közlekedési viszonyok nagymértékben elősegítették a népes
ségszám kedvező alakulását nemcsak valamennyi övezetközpontban, hanem a többi településekben is. 
Nyolc községben azonban hét évtized alatt a tényleges szaporodás az 5oo főt sem érte el. Ezek: 
Diósd, Csobánka, Leányfalu, Pócsmegyer, Szigetmonostor, Tahitótfalu, Csornád és Halásztelek. A 
nyolc község közlekedési viszonyai - különösképpen a felszabadulás előtti évtizedekben - a leg
kedvezőtlenebbek voltak.

 Az 1941. és 1949. évi népszámlálások között - a II. világháború következtében - a budapesti 
agglomeráció népessége 127 672 fővel, 6 , 6  százalékkal csökkent. A csökkenés mértéke /- 5 197 fő,
- 2,4 százalék/ a gyűrűben kisebb volt mint a fővárosban, mert a községek 6 61o fős csökkenésé
vel szemben állt a négy város 1 413 fős emelkedése. A népességszám fogyása mellett jelentős mér
tékű volt a tényleges szaporodás Érden /1 936 fő/. Halásztelek 1 287 fős szaporodásának nincs je
lentősége, mert az 1 562 fős tényleges fogyásu Tököl községből vált ki. A már emlitett Érden és 
Halásztelken kivül 13 településben 1941 és 1948 között tényleges szaporodás volt. Ezek: a legki
sebb - 69 fős - szaporodásu Mogyoródon és a legnagyobb - 775 fős - szaporodásu Gödön kivül Diósd, 
Pilisszentiván, Leányfalu, Pót, Kerepestarcsa, Pécel, Gyömrő, Gyál, Dunaharaszti, Szigetszent- 
miklós és Szigethalom.

1. Természetes szaporodás

Az 1949. és i9 6 0 , évi népszámlálások közötti 11 év alatt a budapesti agglomeráció népesség
szaporodása 267 6 0З fő volt - kétötöde - ebből 106 6 6 4 természetes szaporodás eredménye. Ugyan
ilyenek az arányok Budapesten /39,6 %/ és a gyűrűben /4o,9 %/ egyaránt. A gyűrű városaiban a ter
mészetes szaporodás aránya kisebb /27,6 %/, községeiben pedig nagyobb /44,5 %/ volt. Országosan, 
de a fővárosban és a gyűrűben is az egészségügyi viszonyok javulása miatt a halálozások aránya 
stagnált; emellett a születések száma emelkedett, egyrészt a háború utáni házasságkötések számá
nak emelkedése, másrészt a művi vetélést tiltó rendelkezések bevezetése miatt. A fővárosi uj ü
zemek létesitésének, a régiek felujitásának, de elsősorban a mezőgazdaság szocialista átszerve
zésének a következménye volt az, hogy ezalatt a 1 1 év alatt a tényleges népességszaporodásból
- Budapesten és a gyűrűben egyaránt - mintegy 6 0 százalék a vándorlási különbözeté és csupán öt 
községben volt a vándorlási különbözet negatív előjelű, ezekben is minimális mértékben: Solymá
ron, Csornádon, Mogyoródon, Alsónémediben és Taksonyban. Budapesten 1959-től 1967-ig a születési 
gyakoriság - egyrészt a születés szabályozását tiltó rendelkezések feloldása, másrészt a szülő
képes korban levő nők számának csökkenése miatt - visszaesett. Bár az 1967 elején bevezetett né
pesedéspolitikai intézkedések hatására, de főként a szülőképes korú nők és a házasságkötések szá
mának növekedése következtében az élveszületések száma néhány évig emelkedett, 197o-től kezdve a-
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zonban - a főváros lakónépességének elöregedése miatt - a halálozásoké is nőtt, ezért a természe
tes fogyás bekövetkezett. így i9 6 0 és 1979 között eltelt 2o év alatt Budapesten a halálozások 
száma az élveszületésekét 18 loo-zal meghaladta.

A gyűrűben kedvezőbbek az adottságok, minthogy oda túlnyomórészt a produktiv korúak teleped
nek. le. Az emlitett 2o év alatt 45 419 fő volt a természetes szaporodás, ennek egyharmada az 1 9 6 0 - 
1969-es évekre, kétharmada az 197o-1979-es évekre jutott.

2. Vándorlási különbözet

Az egész budapesti agglomeráció népességfejlődésében döntő szerepet játszik a bevándorlások 
mértéke, illetve a bevándorlási többlet. A vidéken igen jelentős mértékben felszabadult munkae
rőkre a fővárosi munka lehetősége nagyon vonzó volt, ezért Budapesten a túlzsúfoltság jelei mu
tatkoztak. Ennek megakadályozására a főváros korlátozta a letelepedést, de a munkavállalást nem. 
így a Budapestre letelepedni nem tudók elárasztották a környező - a gyűrűben jó közlekedési vi
szonyokkal rendelkező - településeket, vállalva a Budapestre való napi ingázást. Ezeknek a tele
püléseknek egy része jelentősebben iparosodott is, mint pl. Százhalombatta, vagy azok, ahova az 
egyes fővárosi vállalatok üzemegységeiket kitelepítették.

Az elmondottaknak tudható be az, hogy a bevándorlási többlet - az ideiglenes vándorlási kü- 
lönbözetet figyelmen kivül hagyva - Budapesten az 196o-1969 közötti 154 485-ről 197o-1979 között 
58 637-re /62,7 $-kal/, a gyűrűben pedig 5o 649-ről - jóval kisebb mértékben - 39 555-re /21,9 
%-kai/ csökkent. A gyűrű községeiben a csökkenés nagyobb arányú volt, mint a négy városában.

Az 1949-1979 közötti 31 óv alatt Budapesten a népesség 469 ezer fővel - közel 3o százalék
kal -, a gyűrűé pedig 2o3 és félezerrel - közel kétszeresére - emelkedett annak ellenére, hogy a 
lakónépesség növekedésének arányában - Budapesten és az agglomerációs gyűrűben egyaránt - az utol
só évtizedben jelentős visszaesés mutatkozott. Az agglomerációs övezet lakónépessége 198o-ban a 
budapestinek egyötöde volt.
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I I I .  TERÜLET. NÉPSŰRŰSÉG: KÜLTERÜLETI KÉPESSÉG

Az 1949-1979 között eltelt 31 év alatt az egész budapesti agglomerációban nagyobb területi 
változás nem volt. A 166,5 - 167,5 ezer hektárnyi területből mintegy 52 és félezer jutott Buda
pestre, a többi - 114-115 ezer - a gyűrűre. Az egyes településekben bekövetkezett változások 
többnyire az egyik településből való rész elcsatolásából és a másikhoz való odacsatolásából szár
maztak,

A felszabadulás után az egy km -re eső népsűrűség emelkedő irányzatú, kivéve azt a csekély 
lakosságszámú három községet, amelyek tömegközlekedési eszközzel nem, vagy alig közelithetők meg: 
a Szentendrei-szigeten levő Pócsmegyert és Szigetmonostort, valamint a IV, övezetben levő Csomá- 
dot. Szigethalom 198o. évi legmagasabb és Halásztelek viszonylag magas népsűrűségének az oka a 
Tököl községből való elcsatolásuk, A legmagasabb népsűrűségű települések a tömegközlekedési esz
közökkel jól ellátottak; igy a 8oo feletti Dunakeszi /MÁV/, a 7oo feletti Budaörs /kék busz/ és a 
legrosszabb lakásviszonyokkal biró Gyál /MÁV, VOLÁN, kék busz csatlakozása a 3. sz. METRO-vonal- 
hoz/, a 7oo-hoz közeli Érd /MÁV/, a 6oo feletti Göd /MÁV/, a 6oo-hoz közeli Diósd és Üröm /kék 
busz/, Budakalász és Dunaharaszti /HÉV/, valamint Vecsés /MÁV/. Annak ellenére, hogy az 197o-1979 
közötti évtizedben Solymáron 31, Pomázon 3o, Kerepestarcsán 27, Törökbálinton 24 százalékkal nőtt 
a népességszám, a népsűrűség csupán Kerepestarcsán 4oo feletti /textilüzem, kórház/,

A népsürüségi mutatók arra utalnak, hogy bár a fővárosban elsősorban az egyes kerületek igen 
eltérő nagysága a Budapest körüli gyűrűben és a fővárosban is az egyes övezetek, illetve telepü
lések /kerületek/ beépitettsége és népességszáma közötti eltérések miatt ma még igen számottevők 
a különbségek, azonban ezek a céltudatos lakás- és ipartelepités, továbbá a közlekedés fejleszté
se kapcsán, ha a közeljövőben nem is, de a távoli jövőben egyre inkább mérséklődhetnek majd.

Budapesten a kerület, a gyűrűben a község /város/ közigazgatási határa és a belterület határ
vonala közötti területen élők, tehát a külterületi népesség 31 év alatt - a fővárosban és a gyűrű
ben egyaránt - csökkent.

Budapesten 198o-ban a külterületi lakónépesség az össznépességnek már csak o,6 százaléka 
/13 111 fő/ volt, az 1949. évi 1,2 százalékkal /19 622 fő/ szemben. A gyűrűben a fővárosihoz ha
sonló mértékű volt a javulás: az 1949. évi 21 353 fővel /lo,3 %/ szemben 198o-ban 12 171-re /3 %/ 
csökkent a külterületi népesség, illetőleg annak aránya a gyűrű népességéhez viszonyítva.
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IV . A NEMEK ARÁNYA

Az egész budapesti agglomerációra állnak az alábbi megallapitasok:

- mindenütt az egész világon öt és félszázalékkal több fiúgyermek születik mint leánygyermek
- a háborúk után jelentős nőtöbblet áll elő;
- a nemek aránya az egyes települések között - tekintet nélkül a település jellegére /mező- 
gazdasági, ipari, üdülő stb./ - jelentős eltérést mutathat.

Annak ellenére, hogy a második világháború már a polgári népesség és igy a nők sorában is 
súlyos pusztítást okozott, a felszabadulás utáni első - 1949. évi - népszámlálás jelentős nőtöbb
letet mutatott ki. A nők számára mindig többféle munkaalkalmat kínáló és az ország női népességé
re jelentős vonzást gyakorló Budapesten az 1 ooo férfira jutó nők száma 1 186 volt. Ugyanakkor a 
gyűrűben ez a mutatószám lényegesen alacsonyabb: 1 0 8 0 .

Az 1949 és 198o közötti 31 esztendő alatt a főváros férfinépességének 32,9 százalékos emel
kedésével / 2 3 9  ezer/ szemben a női népesség "kisebb mértékben" 2 6 , 6  százalékkal /2 3° ezer/ nőtt.
A gyűrűben az arányok jelentősen magasabbak voltak: a férfiaknál lo2,9 százalék /1оЗ ezer/, a 
nőknél 9 2 , 6  százalék /loo ezer/ az emelkedés mértéke. 1949 óta a nőtöbblet - a nők százalékos a
ránya - folyamatosan mérséklődött:

A nőtöbblet intenzivebb mérséklődését lassitja az, hogy Budapesten és a gyűrűben egyaránt

- a születések számának csökkenésével együttjárt a fiuszületési többlet csökkenése is;
- a nők átlagosan hat évvel tovább élnek, mint a férfiak;
- az infarktus a 4o-5o éves férfiak közül szedte és szedi áldozatait a legnagyobb arányban.

Ezeket a megállapitásokat tükrözi az 1 0 0 0 férfira jutó nők számának korcsoportonkénti 
alakulása is:

A fenti mutatószámok azt is igazolják, hogy a népesség öregedési folyamata mennyivel inten
zivebb a fővárosban, mint a gyűrűben.
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V . KORMEGOSZLÁS

A népesség kormegoszlásában az utóbbi 31 év alatt - 1949 és 1979 között - beállott jelentős 
változás a születések nagyarányú csökkenésére, az átlagos élettartam növekedésére, illetve a ván
dorlási különbözeire vezethető vissza. A fővárosban különösen a termékenységcsökkenés, illetve 
az öregedés érvényesül erőteljes mértékben; az agglomerációs gyűrűben igen nagy szerepe van a be
vándorlási többletnek, amely értelemszerüleg fiatalabb összetételű.

Budapesten a gyermekkornak /o-14 évesek/ 1949-ben és 198o-ban egyformán 18 százalékos a- 
ráuyt képviseltek, nemenként is azonos megoszlásban mind a két népszámláláskor. A gyűrűben vi
szont már 1949-ben magasabb, 24,9 százalékos volt a gyermekkoruak aránya, ami 23,7 százalékra 
csökkent 19Bo-ra.

Annak ellenére, hogy az 196o-as évtized második felében a születési mozgalom valamelyest 
megélénkült, 197o. január 1-én a 15 éven aluli népesség száma a fővárosban még igy is 77 és fél
ezerrel kevesebb volt a tiz évvel korábbinál.

A fiatal munkavállalási korú /15-39 éves/ népesség bár a gyűrűben 1949-ben csak 39 és fél
százalékos arányt képviselt, a fővárosiak 41,2 százalékával szemben, 198o-ra azonban a budapesti
ek aránya 35,6 százalékra csökkent, a gyűrűben viszont 38,9 százalékos volt a 15-39 évesek ará
nya.

Az idősebb munkavállalási korúak /4o-59 évesek/ számában is Budapesten 197o-től 198o-ig 15,7 
ezer fő volt a csökkenés. Arányuk a fővárosban és a gyűrűben egyaránt csökkent 31 év alatt.

A 6o év felettiek aránya a gyűrűben az 1949. évi lo,9 százalékról 198o-ban 13,9 százalékra, 
Budapesten pedig 11,4 százalékról, 2o,2 százalékra emelkedett, igy 198o-ban 234 ezernél több az 
öregkoruak száma a fővárosban, a gyűrűben közel 34 és félezerrel.

Budapesten és a gyűrűben egyaránt a o-14 éves gyermekek közt a fiuk száma a lányokénál min
den évben magasabb, A gyűrűben 198o-ban a 15-39 éves férfiaké is. Egyébként a nők száma ebben és 
a másik két korcsoportban is /4o-59 és 6о-x/ minden évben meghaladja a férfiakét.

Munkaerőgazdálkodási szempontból a főváros, de a gyűrű korösszetétele már 197o-ben is rend
kívül kedvezőtlen volt, ezért Budapesten a munkaerőutánpótlás nem biztosított. Annak ellenére sem, 
hogy 197o-ről 198o-ra a o-14 évesek száma a fővárosban 92 és félezerrel, 33,4 százalékkal, a gyű
rűben pedig 28 ezerrel, 4o,8 százalékkal emelkedett. A 14 évesek száma 7 292-vel, illetőleg 
1 136-tal volt kevesebb, mint 197o-be:n. Az alábbi táblázat a o-4 évesek korévek szerinti számát 
tünteti fel 197o-ben és 198o-ban.
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Ugyancsak munkaerőgazdálkodási szempontból tarthat érdeklődésre számot az alábbi táblázat, 
amely arról tájékoztat, hogyan alakult a fővárosban és a gyűrűben az 1 ooo produktív korúra /15
59 évesek/ eső o-14 évesek és a 6o éven felüliek száma:

A mutatószámok a gyűrűben a kedvezőbb születési gyakoriságra, a fővárosban pedig a népesség 
öregedésére utalnak.
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Az 1949. évi népszámlálás a családi állapot megoszlására vonatkozó adatokat nem tartalmaz, 
csupán a házasok összes számára - nemre való tekintet nélkül - vannak adataink. A gyűrű 15 éves 
és idősebb népességének 64 százaléka /99 8 o8 fő/, a fővárosiak 55,7 százaléka /726 589 fő/ volt 
házas.

V I .  CSALÁDI A H A  POT 1

Későbbi időpontban a fővárosi 15 éves és idősebb népesség családi állapot és nemek szerinti 
adatai is feldolgozásra kerültek. Az alábbi táblázatban bemutatjuk a népesség családi állapotra 
vonatkozó megoszlását a megfelelő nemű 15 éves és idősebb népességének százalékában; az 19 6 0 , és 
1 9 8 o. évi népszámlálások időpontjában.

Budapest és a gyűrű népességének családi állapot szerinti összetételében az utóbbi két évti
zed alatt beállott változások okai főként az eltérő korösszetételből és a vándorlásból adódnak. A 
születések számának visszaesése mellett az öregkoruak száma emelkedett, a főként munkavállalási 
korú családosok vándorlási többlete is csökkenő irányzatú. A házasok aránya az elmúlt két évti
zed alatt csökkent, csupán a házas nőké emelkedett a gyűrűben.

A 15 évesnél idősebb népességből a nőtlenek és hajadonok aránya is - az előbb emlitett okok
nál fogva - csökkent.

Az özvegyek aránya - az eltérő korösszetételnél fogva - 198o-ban a nőknél már jóval maga
sabb a fővárosban, mint a gyűrűben. Az elváltaké - minthogy napjainkban minden loo házasságból 
45 válással végződik - a fővárosban és a gyűrűben egyaránt növekszik, de Budapesten nagyobb mér
tékben.

A családi állapot szerinti megoszlás adatai Budapesten az i9 6 0 ., 197o. és 198o. évi népszám
lálások mindegyikében a 15 éven felüli népességre vonatkoznak, 1 9 6 0 -ban és 1 9 7 o-ben a jelenlevő, 
1 9 8 o-ban a lakónépességgel számolva; az agglomerációs gyűrűben az i9 6 0 , évi népszámlálás adatai a 
jelenlevő egész népességre - beleértve a 0-14 éveseket is -, az 1 9 8 o. évi adatok a 15 éven felüli 
lakónépességre vonatkoznak. Az 197o. évi jelenlevő népességből /3 342 57o fő/ levonva a o-14 éve
sek számát / 6 8  956 fő/, a 15-x évesek száma 265 314 fő, 14 o95 fővel kevesebb a családi állapot 
megoszlását tükröző 279 4o9 főnél. A 14 o95-ből a férfiak száma 6 885 fő, a nőké 7 21o fő.
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Az özvegy és elvált férfiak aránya a nőkénél kisebb, minthogy a magukra maradó férfiak ha
marabb kötnek újból házasságot, mint a nők. Budapesten egy özvegy férfira közel hat özvegy nő, 
egy elvált férfira közel két elvált nő jut; a gyűrűben az arányok valamivel alacsonyabbak.

Az 19 6 0 és 1979 közötti két évtized alatt Budapesten és a gyűrűben is emelkedett azoknak a 
házas nőknek a száma és aránya, akik gyermeket szültek. A fővárosban élő házas nők között a gyer
mektelenek aránya bár lényegesen nagyobb, a 3 és többgyermekeseké pedig jóval kisebb, mint a gyű
rűben, az olló azonban egyre szűkül. Budapesten a házas nők termékenysége lényegesen kisebb, mint 
a gyűrűben élőké. A loo házas nőre jutó gyermek a gyűrűben 196o-ban még 6 0 -nal több volt, mint a 
fővárosban, 197o-ben 4 6 -tal, 198o-ban már csak 34-gyel.

Budapesten - a három utolsó népszámláláskor - a házas nők gyermekszám szerinti eloszlásában 
legnagyobb részaránnyal /3 3 ,o; 33,o; 36,5 %l az egygyermekes anyák szerepelnek, a gyűrűben vi
szont a kétgyermekesek /27,2; 31,0 ; 39,9 %/. /Kivétel volt a gyűrűben az 197o. év, amikor az egy
gyermekes házas nők részaránya 31,9 százalékos volt, a kétgyermekesek 31 százalékával szemben./ A 
3 és többgyermekes házas nők számának és arányának a csökkenése - a gyűrűben kisebb mértékben, 
mint a fővárosban - az oka annak, hogy a budapesti agglomerációban a népesedés a reprodukciós 
szint alá került.
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V I I .  ISK O LA I VÉGZETTSÉG

A legmagasabb iskolai végzettség valós értékelésére nincs lehetőség, mert az adatok nem kor
csoport szerinti részletezéssel állnak rendelkezésre. A 7 éven felüli népességgel számolva is az 
okok sokrétűségével találkozunk: demográfiai hullámhegy és hullámvölgy 1949-1979 között, az ala
csonyabb iskolai végzettségű népességből eredő vándorlási többlet, az ellenforradalmi események 
kapcsán főként a magasabb végzettségűek hagyták el az országot, a továbbtanulási kedv fokozódása 
stb.

A felszabadulás utáni években az iskolázottsági szint megnőtt, ami a tanköteles kor kiter
jesztésével, a dolgozók iskoláinak megszervezésével függött össze. Budapesten az iskola-viszonyok 
amugyis jobbak voltak, mint vidéken, ezért a gyűrűben eleve alacsonyabb szintről kellett kiindul
ni. A népesség iskolázottsági színvonala állandóan emelkedik, mert a fiatalabb évfolyamok legma
gasabb iskolai végzettsége túlszárnyalja az idősebb, vagy öregkoruakét. Az iskolai végzettség te
rén a nők hátránya is fokozatosan csökken, az érettségi és az egyetemi /főiskolai/ végzettség te
kintetében egyaránt. A fiuk továbbtanulásában a szakmunkásképző iskolák jelentősebb szerepet töl
tenek be, mint a lányok esetében.

Az átlagosan elvégzett osztályszám Budapesten az 197o. évi B,5-ről 198o-ban 9,3-ra emelkedett 
/a férfiaknál 8,9-ről 9,7-re, a nőknél 8,1-ről 8,9-re/. A gyűrűben alacsonyabb szintről indulva u
gyancsak emelkedett az átlagos iskolázottság; a legalacsonyabb iskolázottságu településben az át
lagosan elvégzett osztályok száma 6,3-ról 7,o-re emelkedett, a legmagasabb iskolázottságot mutató 
településben a mutató értéke 8,3-ról 9,1-re emelkedett.
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V I I I .  KERESŐ -  ELTARTOTT ARM Y

Budapest és a gyűrű népességének egészére vonatkozó aktivitási mutatókban jelentkező több 
tényező együttes hatásából kettőt kell kiemelnünk. Az egyik a gyermekszám csökkenése, a másik a
zoknak az öregeknek a kihalása, akik semmiféle nyugdijat /járadékot/ nem kaptak. A loo keresőre 
jutó eltartottak száma:

Munkaerőgazdálkodási szempontból jelentős az inaktiv keresők számának emelkedése. Amig 1949- 
ben az inaktiv keresők száma Budapesten 86 és félezer volt, a népesség 5,4 százaléka, addig az 
198o. év elején számuk már 516 ezer, a népesség egynegyede. Az eltartott népesség aránya - főleg 
a születések számának visszaesése és az eltartásra szorulók arányának mérséklődése következté
ben - az 1949. évi 46,4 százalékról 198o-ban 25 százalékra csökkent. A gyűrű inaktiv keresőinek 
száma az 197o. évi 45 ezerrel szemben 198o-ban 77 ezerre emelkedett.

Az alábbiakban a kereső férfiakat a férfiak, a kereső nőket a nők százalékában mutatjuk be:

A felszabadulás előtti években, de az utániakban is a budapesti népesség gazdasági aktivitá
sa magasabb, mint a gyűrűé; bár az olló két szára egyre jobban közeledik egymáshoz. Mindez a fő
városi ipar fokozatos kitelepítésével, a nőknek a társadalmilag szervezett munkába való intenzi
vebb bevonásával, a vándorlás kapósán nyert fiatalabb munkaképes koruakkal, a gyermekgondozási 
segély bevezetésével, az inaktiv keresők számának - az előbbiekben már emlitett - emelkedésével 
áll összefüggésben. A gazdasági aktivitásnak 198o-ban különösen a fővárosban való csökkenésére a 
népesség öregedése és a nők kedvezőtlen korösszetétele kihatott.
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IX . HÁZTARTÁS, CSALÁD

Budapest és a gyűrű háztartás- és családviszonyai is jelentősen eltérnek egymástól, A loo 
háztartásra jutó személyek száma a fővárosban az i9 6 0 , évi 267-ről 197o-ig 13 fővel, 254-re, 
1 9 7 o-től 1 9 8 o-ig pedig újabb 1 1 fővel csökkent; a gyűrűben az 1 9 7 o. évi 3 o2 fővel szemben nagyobb, 
16 fős volt a csökkenés mértéke. így tehát a fővárosban és a gyűrűben egyaránt népszámlálásról 
népszámlálásra a háztartások számának növekedése számottevően meghaladta a háztartásban élők szá
mának a növekedését.

A gyűrűhöz képest Budapesten alacsonyabb a "család"-háztartásoknak az összes háztartásokhoz 
viszonyított aránya, ugyanakkor a gyűrűben is csökkenő irányzatú; 197o-1979 között a fővárosi 
7 o, 6  százalékról 6 7 ,8-ra, a gyűrűben 82,6-ról 78,5 százalékra visszaesett.

Az i9 6 0 és 1979 között Budapesten az egyszemélyes háztartások száma emelkedett, a fővárosi 
népesség öregedése, az özvegyek és elváltak, igy az egyedülélők számának és arányának emelkedése 
miatt. Ugyanakkor a gyűrűben a többcsaládos háztartások száma gyarapodott.

Budapest és a gyűrű háztartás- és családviszonyai közötti eltérésre a további mutatószámok 
is utalnak. 197o-ben és 198o-ban a gyermek nélküli családok az összes családnak Budapesten a 35,8 
és 38,8 százalékát, a gyűrűben 31,5 és 32,7 százalékát képviselték. A házaspárból álló családok
nál az arányok 41,3 és 45,6, illetőleg a gyűrűben 35,3 és 37,2 százalék volt, a két utóbbi - 197o. 
és 198o. évi - népszánláláskor. A loo családra jutó gyermekszám 19 és 21 fővel nagyobb a gyűrű
ben, mint a fővárosban. A gyermekkel élő családok aránya az alábbiak szerint oszlott meg:

A o-l, 15 évesnél fiatalabb gyermekkel biró családok a fővárosban képviselték a nagyobb a
rányt, mint a gyűrűben; a kettő vagy több, 15 évesnél fiatalabb gyermekkel biró családok már a 
gyűrűben vannak túlsúlyban, mégpedig a kétgyermekesek kisebb, a többiek nagyobb arányban.
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X . NÉPGAZDASÁGI ÁG

Az i9 6 0 és 1979 közötti 2o esztendő alatt az aktív kereső férfiak és nők száma Budapesten 
144 ezerrel csökkent, a gyűrűben pedig 59 és félezerrel emelkedett. A férfiak a fővárosban 196o- 
ban 53,3, a gyűrűben ennél magasabb, 61,3 százalékos arányt képviseltek. Tiz év múlva azonban a 
nőknek a társadalmilag szervezett munkában való intenzivebb részvétele miatt"ar férfiak részará
nya 51,9, illetőleg 5 6 százalékra csökkent.

Már 1949-ben a népgazdasági ágak közül a legmagasabb arányt az ipari-épitőipariak képvisel
ték a fővárosban és a gyűrűben egyaránt. Az 195o-es években az ipar és az építőipar fejlődése je
lentősen meggyorsult, ezért a munkahelyek száma is erősen gyarapodott. Ezenfelül Budapesten kon
centrálódott az ipart és a lakosságot kiszolgáló ágazat, valamint - a fővárosi funkciókkal össze
függésben - a közigazgatási, a pénzügyi, a politikai, a kulturális és tudományos élet is nagymér
tékben. Ez a fővárosban a keresők 33,9 százalékát jelentette 196o-ban.

Az aktiv keresők népgazdasági ágak szerinti megoszlása az utóbbi évtizedben - 197o-1979 kö-^- 
zött - lényeges változást hozott. A fővárosi ipar, amely 197o-ben még 46,3 százalékos arányt kép
viselt, I98o-ban a budapesti keresőknek már csak 34,8 százalékát foglalkoztatta. Hasonló volt az 
arányeltolódás a gyűrűben is: 54,8 és 4o,2 százalék. Az építőipar keresőinek aránya 2o év alatt a 
fővárosban 6 százalékról lo,4 -re, a gyűrűben 4 ,7-ről 9,5 százalékra emelkedett.

A többi infrastrukturális ágazatban /szállítás és hirközlés, kereskedelem/ az aktiv keresők 
száma és aránya Budapesten egyenletesen emelkedett, illetve a kereskedelemben számuk az 197o. é
vihez képest stagnált, A mezőgazdaságban is - amelynek a fővárosban különös jelentősége nincs - 
egyenletes emelkedés volt.

A gyűrűben az építőiparon kívül az infrastrukturális ágazatokban volt egyenletes a fejlődés 
mértéke, abszolút számban a mezőgazdaságban is. A többi népgazdasági ág közül az iparban 198o-ban, 
a szolgáltatásokban 197o-ben volt megtorpanás a fejlődésben, a Budapest körüli gyűrűben,

Budapest aktiv keresői a kvalifikáltabb munkát végzőkből kerülnek ki, igy 198o-ban a fővá
rosban a fizikai munkát végzők 51,5, a gyűrűben 72,8 százalékos arányt képviseltek. Az aktiv ke
resők népgazdasági ágak szerinti megoszlását az alábbi táblázatban összefoglaljuk.
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X I .  INGAVÁNDOR-FORGALOM

Az ingavándor-forgalom a munkaerő-ellátó bázis kiszélesitését jelenti. Az ország különböző 
területeiről Budapestre naponta eljáró dolgozók 52,6 százaléka 198o. január 1-én a gyűrű telepü
léseiben lakott: lo7 859 fő. A más településekbe eljáró 23 7o9-el együtt 131 568 volt az eljárók 
együttes száma, mig a gyűrűbe járó aktiv keresőké 47 871 fő. így az agglomerációs gyűrű napi in
ga vándor-forgalmának különbözete 83 697 fő volt, természetesen a fővárosihoz képest ellenkező e
lőjellel. A gyűrű három településében a bejárók száma az onnan eljárókét meghaladta, ezek: Száz
halombatta, Szigetszentmiklós és Solymár.

A gyűrűben lakó aktiv keresőknek csupán 36,2 százaléka dolgozik lakóhelyén. Az ingázás mére
teit nézve az 196o-1969 között a gyűrűből a fővárosba ingázók száma 34 oo2 fővel, mig 197o-1979 
között 6 496-tal gyarapodott. Húsz év alatt a Budapestre ingázókból a férfiak száma 44,2 százalék 
kai, mig a nőké 89,4 százalékkal emelkedett. A Budapestre ingázókból - a lakónépességhez viszo
nyítva - a legmagasabb arányt a legproduktivabb korcsoportok /a 3o-39 és a 4o-49 évesek/ képvise
lik, 46,1 százalékot. A férfiak a napi ingázásból a nőknél nagyobb mértékben veszik ki részüket. 
Az aktiv keresőkből 198o-ban az ezer férfira eső nők száma 715 volt; a fizikaiaknál 52o, a nem 
fizikaiaknál 1 536.

A gyűrű 43 településéből a fővárosba eljáró dolgozóknak a helyben lakó aktiv keresőkhöz vi
szonyított aránya legalacsonyabb az övezeten kivüli Százhalombattán /12,2 %/, amelynek munkaerőt 
felszivó ereje Érdre és egész Fejér megyére kiterjed. Hasonlóan alacsonyak az arányok a tömegköz
lekedési eszközt nélkülöző Tahitótfalun /17,9 %/, Szigetmonostoron /19,6 %/, Tökölön /2o,5 .%/ és 
Pócsmegyeren /22,5 $/. Az 198o. évben a gyűrű egyes települései között - a fővárosba való bejárás 
tekintetében - lényegében nem lehet egyértelmű megkülönböztetést tenni aszerint, hogy ipari, me
zőgazdasági, vagy üdülőtelepülés, avagy tömegközlekedés és infrastruktúra szempontjából jól, ke
vésbé jól, vagy rosszul ellátott.

A népgazdasági ágak közül 198o-ban is a legtöbb ingázót - 45 584 főt - az ipar foglalkoztat
ja, bár arányuk a tiz év előtti 6 0 ,5 százalékról 42,3 százalékra csökkent. A többi valamennyi nép 
gazdasági ágban - igy az épitóiparban is - számuk és arányuk egyaránt emelkedett az 197o. évihez 
képest.

A nagy népgazdasági áldozatokat kivánó vándorlás mértéke csökkenve, a budapesti agglomerá
ciós gyűrű "alvótelepülés" jellege és a fővárost munkaerővel ellátó funkciója jelentősen mérsék
lődött. Ennek következtében Budapest és az agglomerációs gyűrű 43 településének gazdaságilag és 
településföldrajzilag is szoros egységéből sok megoldásra váró közigazgatási és városgazdálkodási 
feladat adódik a Fővárosi és a Pest megyei Tanács számára egyaránt.
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MÓDSZERTANI MEGJEGYZÉSEK

- Az adatokat a Központi Statisztikai Hivatal népszámlálási köteteiből /Budapest és Pest megye 
adatai/ vettem.

- A népszámlálások eszmei időpontja 187o-ben január 1-én, az 188o., 189o., 19oo., 191o., 192o. é 
193o. években december 3 1-én, 1 9 4 1 -ben január 3 1-én, 1949, 19 6 0 ., 197o. és 1 9 8 o. években január 
1 -én 0 óra volt.

- A fogalmak magyarázatára az egyes népszámlálási kötetek adnak tájékoztatást.

- A "városok" sorban - a várossányilvánitásuk időpontjára való tekintet nélkül - mindig annak a 
négy városnak adatai szerepelnek, amelyek az 198o. évi népszámláláskor városok voltak. Ezek: Érd 
Dunakeszi, Szentendre és az övezeten kivüli Százhalombatta.

- Százhalombatta övezeten kivüli város, mert önálló vonzásköre elsősorban Fejér megyére és a 
szomszédságában levő Érdre terjed ki.

- A fővárost sugarasan körülvevő kilenc övezetre való bontást a KSH "Helyzetkép a budapesti agg
lomerációról 198o," c. kiadványból vettük. A közölt térkép ugyaninnen / /.

- Az adattárban kizárólag olyan adatokat közlünk, amelyek az agglomerációs gyűrű 43 településére
rendelkezésünkre álltak. -

- Egyes adatok az előző kötet/ek/ben levőkkel szemben eltérhetnek. Az eltérésnek /módosításnak/ 
egyik oka a település területében beállott változás /el- vagy odacsatolás/, ami az el- vagy oda
csatolt területrész népességszámára is kihat. A későbbi korrekció/k/ visszamenőleg - az adatok 
részletes feldolgozásában - nem történt/ек/ meg.
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1
Tököl községből alakult, 1949# évi adatai beunfoglaltatnak Tököl község adataiban.

x Övezeten kivüli város.
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Tököl községből alakult, 1949. évi adatai betiufoglaltatnak Tököl község adataiban.

x Övezeten kivüli város.
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6. Korcsoportos megoszlás népszámlálásonként és nemenként
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6. Korcsoportos megoszlás népszámlálásonként és nemenként
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6. Korcsoportos megoszlás népszámlálásonként és nemenként
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6. Korcsoportos megoszlás népszámlálásonként és nemenként
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6, Korcsoportos megoszlás népszámlálásonként és nemenként
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6. Korcsoportos megoszlás népszámlálásonként és nemenként
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6. Korcsoportos megoszlás népszámlálásonként és nemenként
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6. Korcsoportos megoszlás népszámlálásonként és nemenként
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6, Korcsoportos megoszlás népszámlálásonként és nemenként



6. Korcsoportos megoszlás népszámlálásonként és nemenként

1 Tököl községből alakult, 1949. évi adatai Tököl község adataiban szerepelnek.
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6. Korcsoportos megoszlás népszámlálásonként és nemenként

x Övezeten kivüli város.
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6. Korcsoportos megoszlás népszámlálásonként és nemenként
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7.X д Ifi évesnél fiatalabb népesség korév /korcsoport/

szerint. 19.7.0



7.2 A 18 óvásnál fiatalabb népesség korév /korcsoport/

szerint. 198o



8.1 A 15 éves és idősebb népesség családi állapot és nemek szerint. 196o
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Я .з А 15 éves és idősebb népesség családi állapot és nemek szerint, 198o
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9.1 A házas nők
1

született gyermekek száma szerint, i960

x Övezeten kívüli város.

1 A házas nők korra való tekintet nélkül, a halvaszületett gyermekekkel együtt.
6 0





9.2 A 15 éves ss idősebb mázas nők az élvesziiletett gyermekek szama szerinti_19.7.2.



9.3 A 15 éves és idősebb házas nők az élveszületett gyermekek száma szerint. 198o



lo.1 A népesség iskolai végzettség szerint. 1949. férfi és no együtt



Icu2.1 A 7 éves és idősebb népesség a legmagasabb iskolai végzettség szerint, 196o

Összesen

Övezeten kivüli város. _
1 AZ összesenből 1 4o6 ismeretlen végzettségű, egyetemre /főiskolára/ járt, de oklevelet nem szerzett 29 791

.........  66



lo.2.2 A 7 éves és idősebb népesség a legmagasabb iskolai végzettség szerint, i960

Férfi



Iíő

10.2.3 Л 7 éves és idősebb népesség a legmagasabb iskolai végzettség szerint, i960

X Övezeten kivüli város,
 ̂Az összesenből 600 ismeretlen végzettségű, egyetemre /főiskolára/ járt, de oklevelet nem szerzett S 126.

' 68



lo.3.1 A 7 éves és idősebb népesség a legmagasabb iskolai végzettség szerint. 197o

Összesen



lo.3.2 Л 7 éve; idősebb népesség a legmagasabb iskolai végzettség szerint, 197.Q

Férfi



N6

lo.3*3 A 7 éves és idősebb népesség a legmagasabb iskolai végzettség szerint, 197o



Xo.4.1 A 7 éves és idősebb népesség a legmagasabb iskolai végzettség szerint j— !98o

Összesen



lo.4.2 A 7 éves és idősebb népesség a legmagasabb iskolai végzettség szerint, 198o

Férfi
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11.1 A népesség gazdasági aktivitás és nemek szerint, 197o





11.2 A népesség gazdasági aktivitás és nemek szerint, 19So
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17.1 A népesség és a keresők népgazdasági ág szerint, i960.
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Övezeten kívüli város.
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19. A népesség és az aktív keresők összesen, a tevékenység .jellege szerint. 19So



19. A népesség és az aktiv keresők összesen, a tevékenység jellege szerint, 19So



20.1.1 A gyűrű helyben lakó, lakóhelyén dolgozó, ingázó, helyben dolgozó aktiv keresői 198o. I. 1-én

Összesen



Férfi

2о.1.2 A gyűrű helyben lakó, lakóhelyén dolgozó, ingázó, helyben dolgozó aktiv keresői. 198o. I, 1-én



20.1.3 A gyűrű helyben lakó, lakóhelyén dolgozó, ingázó, helyben dolgozó aktiv keresői. 198o. I. 1-én

Hő



Összesen

2o.2.1 A Budapestre eljáró aktív keresők korcsoportos megoszlása. 198o. I. 1-én

127



Férfi

2o.2.2 A Budapestre eljáró aktiv keresők korcsoportos megoszlása. 198o. I. 1-én

x övezeten kivlili város.
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@

Nő

2o .2.3 A Budapestre el .járó aktiv keresők korcsoportos megoszlása, 198o. I. 1-én

Övezeten kívüli város.
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2o. 3 A Budapestre el.iáró ingázók nem és foglalkozás .jellege szerint, 19_8o. I. 1-én

övezeten kivüli város.
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1
3

1

2о.4 A Budapestre eljáró aktív keresők népgazdasági ág szerinti 
megoszlása. 197о és I98o
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